

早春时节,近5000名代表委员汇集首都北京,共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业,他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来,习近平总书记带领亿万人民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中,记录下处处乡村的旧貌新颜,一个个群体的命运转折,一片片土地的沧桑巨变。

明媚春光中,代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记,乡亲们非常想念您!”

“总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树,真好。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片,高兴地说。

照片上,十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日,十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老乡亲,习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您?”

问的人正是石拔三。她没出过深山,没上过学,家里没有电视,认不出总书记。总书记亲切地回答:“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了,总书记说:“你是大姐。”

从那天起,石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一,因此她常去。2016年,她第一次见到石拔三。此后,她们每年都见面。

石拔三也叫石拔哑,“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年,她像一个沉默的影子,很少说

总书记

两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

乡亲们非常想念您,并在战略性有利条件加快发展

本报评论员

话,也不爱抬头。年纪大了,她弯了腰,走路时,腿脚都看不见。

如今的十八洞村青石铺路,木楼错落有致,石板路难走,有女真嫁梨子寨的模样。石拔三家的厨房修好了,添了电饭煲、电冰箱,还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面,她总要停下手中的活儿,走到电视机跟前,仔细看看,她每次都看得很认真。

那天,石拔三穿着新衣,专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里,皮肤上,让她整个人看起来那样耀眼,那样明亮。“谁想到照片里,一个多月不见,拔哑大姐又进步了。”

“总书记的那声大姐,就像一个开关,让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片,眼眶湿润,“是那声问好,给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前,石红曾问她:“你说再见到总书记,你要说啥?”

石拔三说:“就想跟他说,现在我有钱花,吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了,乡亲们非常想念您!”

从河北阜平骆驼湾村,到江西井冈山神山村、青海格尔木长江源村……10年来,习近平总书记走访过的几十个贫困村,哪一个不是换了模样?像石拔三这样近1亿贫困人口,谁不曾被总书记深情的话所鼓舞,从此绽放新的容颜?

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难,曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“藤梯”,用上了6000余根钢管构成的“钢梯”——新旧天梯的对比照片,全国政协委员、四川省民政厅厅长益西达瓦带到今年两会上,欣喜地展示给总书记看。

“乡亲们都下来了吧?孩子上学、老人看病,都下山住了吧?”总书记关切询问。

(下转第三版)

本报北京3月9日讯(记者欧阳伏)由经济日报出版社出版的“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2021)》《践行习近平经济思想调研文集(2021)》近日在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家发展全局和战略高度,以世界经济格局的变迁、中国经济发展的趋势为依据,以中华民族前途命运为出发点,以全面发展中国特色社会主义为方向,以巩固改革、发展、稳定的社会大局为责任,把人民利益放在第一位,创立形成习近平经济思想,科学指导新时代中国经济高质量发展,取得了历史性成就、发生了历史性变革。

时代课题是理论创新的驱动力,理论创新又为回答时代课题开辟更加广阔的视野和有效路径。为打造学习宣传习近平经济思想高地,2021年,经济日报启动了习近平经济思想研究征文活动,开展了践行习近平经济思想调研,从学理研究和实践探索两个层面,立体展现习近平经济思想的理论价值和实践伟力。理论成果和调研报道在经济日报上接续推出,受到社会各界广泛关注。

为使系列成果充分发挥作用,也满足专家学者和党员干部的学习要求,经济日报组织编辑了“学思践悟习近平经济思想丛书”,立足“学”与“思”,梳理理论逻辑、历史逻辑与现实逻辑的辩证统一,通过学理化研究和实践成就宣传的有机结合,鲜明提出:习近平经济思想是新时代我国经济发展实践的理论结晶,是马克思主义政治经济学的最新成果,是中国特色社会主义政治经济学的创新性成果,是我们做好当前经济工作的根本遵循。我们只有对习近平经济思想完整的理论体系、科学的逻辑架构、核心内涵和思想精髓有准确的把握,才能更好地将科学理论运用于实践,更好地指导经济工作。

习近平总书记在全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组讨论时,作出“我国发展仍具有诸多战略性的有利条件”的重要论断。“五个有利条件”的深刻总结,体现了我们党在新的历史条件下的战略眼光、战略智慧和战略定力,以深沉的历史自觉和强烈的历史担当,直指中国更加光明的未来、人民更加幸福的生活。

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。中国共产党历来高度重视并善于把握战略问题,始终从战略高度思考中华民族的前途命运,始终以大历史观进行战略谋划。一百年来,我们党总是能够在重大关头从战略上认识、分析、判断面临的重大课题,制定正确的政治战略策略,带领中国人民书写了恢弘的史诗。正因如此,习近平总书记任主理“新年第一课”时再次提出明确要求——“善于进行战略思维,善于从战略上看问题、想问题”。

善于从战略上发现问题、分析问题,我们有着清晰的目标和强烈的意识,那就是推动全面建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴。当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,发展进程中面临不少风险与挑战,不同程度地影响着社会信心与社会预期。在不利条件带来多重压力的情况下,深入分析、充分看到并抓住用好战略性的有利条件,有利于我们在正视困难的同时坚定信心、奋发有为。

奋进新征程,有中国共产党的坚强领导,总揽全局、协调各方,中国人民和中华民族就有了化危为机、向着宏伟目标奋勇前行的根本政治保证;有中国特色社会主义制度保驾护航,就有了从胜利走向胜利的正确道路和可靠保障;有积累的雄厚基础和蕴藏的巨大潜力,就有了在新的起点上实现平稳健康可持续发展的信心、条件与能力;有长期稳定的社会环境,就有了改革发展的强大支撑;有自信自强的精神力量,就有了踔厉奋发、笃行不怠的决心与底气。

面对更趋复杂严峻和充满不稳定的不确定因素的外部环境,抓住用好战略性的有利条件就更显重要与紧迫,

需要正确、管长远的策略来落实。最重要的一点,就是以高度的政治自觉和战略自觉,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,加强对各领域发展的前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,加强政策协调配合,实现高质量发展与高水平安全的动态平衡。同时,从世界历史和人类文明的演进看中国,弄清楚我国在世界格局演变中的地位和作用,科学制定对外方针政策,在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的同时,积极为人类谋和平发展,推动国际秩序朝着更加公正合理并有利于中国的方向发展。

过去一年,党和国家事业在复杂多变环境下取得新的重大成就,再次深刻说明只要我们抓住用好“战略性的有利条件”,就一定能够不断书写发展新篇章。走自己的路,是党的全部理论和实践的立足点。当然,自己的路只能靠自己走出来。继续把信心转化为恒心、定力和干劲,以强烈的责任担当善作善成,我们一定能够不断创造更加美好的未来。

过去一年,党和国家事业在复杂多变环境下取得新的重大成就,再次深刻说明只要我们抓住用好“战略性的有利条件”,就一定能够不断书写发展新篇章。走自己的路,是党的全部理论和实践的立足点。当然,自己的路只能靠自己走出来。继续把信心转化为恒心、定力和干劲,以强烈的责任担当善作善成,我们一定能够不断创造更加美好的未来。

李克强总理将出席记者会

新华社北京3月9日电 3月11日上午十三届全国人大五次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

导读

- 退税减税2.5万亿元意味着什么 2版
- 呼唤更多基础研究人才“冒”出来 4版
- 着力提高领导经济工作的专业能力 5版
- 构建更高水平粮食安全保障 9版
- 能源转型要先立后破 10版
- 人民币债券受捧彰显“中国引力” 12版

本报北京3月9日讯(记者李万祥)记者9日从十三届全国人大五次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案487件。此外,收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约8000件。

经梳理分析,今年代表提出的议案绝大多数为法律案,共有474件。其中,包括紧跟党中央重大决策部署,完善国家治理急需的重要法律制度。代表们提出了制定突发公共卫生事件应对法、粮食安全保障法、能源法以及碳达峰碳中和促进、数字经济、大数据、社会信用等方面法律的议案。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华表示,大会秘书处正在抓紧对代表议案进一步认真分析,提出处理意见的报告,提请大会主席团审议。秘书处将继续在本次会议期间向提出议案的代表团和领衔代表书面反馈交付审议情况。今年年内,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。

十三届全国人大五次会议期间,代表们依法对各方面工作提出建议、批评和意见。经对目前已经收到的约8000件代表建议的初步梳理,代表建议关注比较多的问题主要有加快转变政府职能,打造市场化法治化国际化营商环境;提升科技创新能力,提升制造业核心竞争力;推动数字经济平稳健康发展;推动高标准农田建设,保障粮食安全;农产品供给安全;加强生态环境综合治理,落实碳达峰行动方案等。

收到代表建

批评和意见

农业产能怎样高起来

本报记者 乔金亮 孟飞 李华林 张倩

两会经济话题

悠悠万事,吃饭为大。习近平总书记强调,实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置。今年政府工作报告提出,大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴,并对加强粮食等重要农产品稳产保供作出具体部署。

参加今年全国两会的代表委员表示,对粮食安全这个“国之大者”要心中有数,多算全局账,对提高农业产能要有清醒认识,多算长远账。要固本,落实粮食安全党政同责,坚决守住18亿亩耕地红线,遏制耕地“非农化”,稳产稳面积;要挖潜,加强基础性前瞻性研究,加强农业科技推广应用,让

农业插上科技的翅膀,让14亿多中国人吃得更好。

藏粮于地是提高农业产能的重要方面。全国人大代表、山西农业大学(山西省农科院)副校(院)长王娟玲认为,提高产能首先要保护好耕地这个根本,18亿亩红线一定要守住。数据显示,2019年末全国耕地19.18亿亩,虽没有突破红线,但10年间减少1.13亿亩,减幅较大。红线也是生命线,要以最严格的制度保护耕地,这是一个大国吃饱饭的底线要求。

“除了数量,耕地质量也至关重要。”王娟玲代表说,随着人民生活水平不断提高,我们从地里拿走的越来越多,补回去的却少之又少。“近些年,为了实现高产,投入了太多的化肥、地膜、农药等,导致地力衰减,产能下降。为了解决这些问题,我们正在探索建立有区域特色的农业绿色生态循环技术模式和

技术体系,实现用养结合,提升耕地质量,肥沃耕地。”

全国人大代表、甘肃省庆阳市镇原县临泾镇席沟圈村党支部书记马银萍介绍,席沟圈村属于典型的半山半塬地区。近几年,村里着重用好山上撂荒地,通过争取实施坡耕地水土流失综合治理和土地增减挂钩以及高标准农田建设等项目,把将近1500多亩的撂荒地治理成耕地。“我们根据地力、机械化情况,在塬上种植小麦、玉米、杂粮等粮食作物,在山坡上种植万寿菊、紫花苜蓿等经济作物。这在保障粮食生产的同时,也为养殖业提供了饲草,增加了村民收入。”

今年各省份粮食生产的目标任务已经下达,各地正落实粮食安全党政同责的要求,推动春耕生产有序开展。代表委员们建议,要划划永久基本农田,切实遏制耕地“非农

化”、防止“非粮化”。加强中低产田改造和高标准农田建设,新建改造一批大中型灌区。着重解决好耕地撂荒等问题,把粮食生产的责任压紧压实。

提高农业产能还要严格落实藏粮于技战略。目前,我国农作物耕种收综合机械化率达72%,农业科技贡献率超61%,良种在农业增产中的贡献率超45%。但是,我国四大粮食作物亩均单产与最高水平的国家都有不小差距,玉米和大豆单产不到美国的60%,农业科技在产前和产后领域的推广应用还不够。

“要强化科技的引领支撑作用,加大新品种、新技术、新产品推广。”王娟玲代表说,一方面,要持续加大投入,不断提升创新效率,充分挖掘土地、种子、肥料等要素的增产潜力,促进减灾防灾稳产增产技术落地;

(下转第二版)